Calcul 'par “unités — Nombres usuéls ' Jéux : écarté, tanille, etc.
TOTALISATEUR' ‘TRONCET
G’ra.d.ué“;ari umfé!s. e 3

Description. — Le ToraLisateur THONCET s¢'compose .d’un cercle/a
calcenl ixé sur une petite tablette. 170 b 164qA
Une ‘découpure dentée partage 1¢” cercle envd_(-ux parties couccutnq.ugs.
La partie extérieure, qui est’fixeé, porte‘la serie flos' nombres par unités,
1, 2, 3, 4..., etc., a partir d’une aigunille. La partic¢ intérieure, mob{lq aqtol;r
du centre, porte 1a méme 'série}1,2,3, 4..., ete. Les nombres de 14 'série exte-
rieure et ceux de la série'intérieure correspondent & des arcs égaux -formels
par la denture du cercle. AT q atd
Le CRAYON MOTEUR, joint @ 'appareil, sert a écrire sur la tablette et & fdir
tourner le éercle qui‘effectueantomatiqnement les c'al'culs. i i
‘ Maniére d’opérer. — 1o Chercher dans la'série extérieure le' mombre
dont'on a besoin ; 2° Placer la’'pointe du/crayon moteur a2eoté!dedémonibre
dans ladenture; 3¢ Faire glisserle crayon sur le fond de la rainure circulaire,
jusqu’au bord ‘concave de Yaiguille, en'le tenant a pew:preés: perpendicu-
lairement a'la surface du Totalisateur. Exemples : t $
ADDITION. — Un joueur a fait: successivement 8 :points, ‘11 points: et
17 points.' Quel est le total des points qu’il a faits? : 2 ? ol
Auncommencement de toute ‘opération, 1é zéro derla’ série intérieure doit
étre aubout de I'aiguille. Pour amener zéro a 'aiguille; on place 1 pointe «da
érayon‘d coté de ce chiffre et on glisse jusqu'au bord concave. t :
L'appareil étant & zéro, nous opérons de la maniére suivante s |
Premier nombre.— Nous chérchons 8 dans la sétierextérienre ;mous pla-
¢ons la pointe du crayon moteura coté de ce nombre dans la denture et nous
glissons jusqu’a 'aiguille '« celle-ei marque 8. 1 ’ B
7 ‘Second nombre. == Nous chérchons 11 dansila scrie extérieure; nous'plas
gons la pointe 'du-crayon a:coté 'deiee mombre; et nous glissons Jusqn_‘a
Taiguille’: 119, total ~des “deux premiers:nombres; se*lit au bout de Iai-
guille. | 196
Troisiéme nombre. — Nous cherchons/17;nous placons le erayon a-¢ote,
ét nous'glissons jusqu'a'laiguille :elle‘marque le total cherché36: Le joueur
a fait 36 points. 1q
SOUSTRACTION. — Une ménagere avait 46 Sous danssai: portesmonndie ;
elle en a ‘dépensé 19.Combien lui en reste-t-il2 ;

L’appareil étant a z€ro, nous plagons la pointe du crayon a'coté dn "petif
nombre, 19; dans la'série extéricure et nous glissons jusqua 'I'aiguoille  En
regard 'du’ grand 'noembre 46, pris dans la série intérieure, nous lisons Te*
reste 27. 11 reste'27 Sous ‘a la‘ménagere. | Tity
" 'ADDITION'ET SOUSTRACTION: “= Un marchand ‘avait mis 72 ceufs ‘dans®
une corbeille il 'en @ vendu 32 dans la matinée et 24 dans 1a soirée! Combien
ce marchand a-t-il vendu d'ceufs dans sa journée, et combien en reste-t-il
dans 1a corbeille?* : ! £ deor-

Nous additionnons 32'et'24; én‘opérant comie ci<dessus. Le total 56 selit™
au'bout de Yaiguille,/et 1e reste. 16, en' regard du grandinombre, 72) de14'sé
intérieure! Le marchand 4 Yenda'56 @ufs ¢t il eni véste 16 dans Ta corbeille.

Applications. — Le ToTALisATEUR zradué ‘par unités st ‘Principale="
ment destiné’a totaliseriles nombres usuels. J O 5

L’aiguille marque toujours un total dans les nombres dé 14'série intérieure, !
et tous les nombres-de cette série sont ‘eux-méries des totaux : chacun @ens |
est constamment égal au nombre placé en regard dans la série extérietre’
augmenté du totat désigné par Paiguille: En conséquence 16 TOTALISATEGR st
aussi SOUSTRACTEUR : tUus les 'hombres de Ta série extéricure sont Tes restes”*
d’une soustraction, dont le’grand fiombre ést en regard’de chacun d'eux dans' '
la série intérieure; et'le petit' nombre est désigné par Paiguille. Ce Sont)‘en
somme; deux cents résultats domiés par chague coup du crayon moteny " "

L'instrument ‘est/ gradué jusquaux centaines, Chaque fois qué le 2€ro) apres !
un tour complet revient a son point de départ aubout de Paiguille, on'marqire '+
une eentaine parun petit trait surla tablette prés-de Taiguille. SISO

Au'total,les centaines'inarquées parun trait a gauche de Paiguille SurTa ¢
tablette s"ajoutentign nombre marqué par;la pointe de Vaiguille. A

Tl est bon de remarquer qite’tous’ les nombres dela sérié extéricure onttine |
valeurinvariable;‘etiqueceax delfa'série intérictire valent ane centaine ‘de
plus dés qu’ils ont passé au bout de laiguille. E s

Si Fon veut conserver la'trace’des nombres additionnes;'on fait un'trait
pres de’ chacunidleux surda tablette. ' | rpaie $

Dans les grandes additions, on totalise chaque colonne et on écrit sur'la
tablette, & mestire yu'on les trouve; les chiffres qdi-doivent former “Te'total.

BREY. S. G. D. G.

1mp. Devalois, avenue du Maine, 454.
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Calcul par cing — Valeurs exprimées en francs et centimes.

TOTALISATEYUR; [IRONCET

Gradué - par_ cing.

Description. — Le TOTALISATEUR TRONCET se compose d’un cercle a caleul
fixé sur une petite tablette.

Une découpure dentée partage le cercle en deux parties: concentrigques. La
partie extérieure, qui est fixe, porte la série des nombres par cing, 5, 10,15,20...,
étc. a partir d’une aiguille. La partie intérieure, mobile autour du eentre, porte
la méme série, 5, 10, 15, 20...;etc. Les nombres de la série extérieure et ceux
de la série intérieure Correspondent a des arcs égaux formés par la denture du
cercle.

Le CRAYON MOTEUR, joint a l'appareil, sert a écrire sur la tablette et  faire
tourner le cercle qui effectue automatiquement les calculs.

Maniére d’opérer.—1°Chercherdans la série extérieure le nombre dont
on abesoin; 2° Placer la pointe du crayon moteur a cdté de ce nombre dansladen-
ture; 3% Faire glisser le cyayon sur le fond de larainure circulaire, jusgn’au
bord concave de l'aiguille, en le tenant & peu pres perpendiculairement a la
surface du Totalisateur. Exemples :

ADDITION.— On a dépensé au restaurant: pain, 15 centimes; vin, 70 centimes;
viande,80 centimes ; légumes,45 centimes ; dessert;30 centimes.Combiendoit-on ?

Au commencement de toute opération, le zéro de la série intéricure doit étre
au bout de Vaiguille. Pour amener zéro al'aiguille, on place la pointe du crayon
2 coté de ce chiffre et on glisse jusqu'au bord concave.

L'appareil étant a zéro, nous opérons de la maniére suivante::

Premier nombre. — Nogs cherchons 15 dans la série extérieure; nous pla-
cons la pointe du crayon moteur a coté de ce nombre dans la denture, et nous
glissons jusqu’a l'aiguille : celle-ci marque 15.

Second nombre. — Nous cherchons 70 dans la série extérieure; nous placons
la pointe du crayon & coté de ce nombre, et nous glissons jusqu’a Paiguille :
83, total des deux premiers nombres, se lit.au bout de l'aiguille.

Troisiéme nambre. — Nous cherchons 60; nous placons: le crayon a coté,
et nous glissons jusqu’'a Vaiguille = 1 45, total des trois premiers nombres, est
au bout de I'aiguille.

Quatriéme nombre. — Nous cherchons 45; nous plagons le crayon a coté,
et nous glissons jusqu’a l'aiguille : 1 90, total des quatre nombres additionnés,
se lit.au bout. 5

Cingquiéme nombre. — Nous cherchons 30; nous plagons le crayon 2 coté,
et nous glissons jusqu'a "aiguille : 2 20 se lit au bout.

On-a dépensé 2'fr. 20 centimes au restaurant.

SOUSTRACTION. — Pour payer 85 centimes, on donne au marchand une piéce
de 2 francs. Combien doit-il rendre ?

L’appareil étant a zéro, nous plagons la pointe du crayon .a coté du petit
nombre; 85, dans la série extérieure et nous glissons jusqu’a I'aiguille. En regard
du grand nombre 2 00 pris dans la série intérieure, nous lisons le reste 1 15.
Le marchand doit rendre 1 fr. 15 centimes.

ADDITION ET SOUSTRACTION. — Une dame achéte dans un magasin : une |
paire de gants, 1 fr.75 et une cravate, 1 fr.40. Gombien doit-elle? Si elle donne
4 fr. pour payer, combien lui rendra-t-on?

Nous additionnons 175 et 1 40, en opérant comme ci-dessus. Le total 3 15 se
lit au bout de Vaiguille, et le reste, 85, en regard du grand nombre, 4 00, de ia
série intérieure. La dame doit 3fr. 15-cent. et on lui rendra 85 centimes.sur 4 fr.

Applications. — Le TOTALISATEUR gradué par cing eést principalement
destine 2 totaliser les petites valeurs monétaires du systéme décimal.

Laiguille marque toujoursun total dans:les nombres de la série intérieure, |
et tous les nombres de cette série sont enx-mémes des totaux : chacun d’eux est |
constamment égal an nombre placé en regard dans la série extérieure, angmenté |
du total désigné par laiguille. En conséquence le TOTALISATEDR est aussi Sous-
TRACTEUR : tous les nombres de la série extérieure sont les restes d'une sous-
traction, dont le grand nombre estien regard de chacun d’eux dans la série in-
térieure, ct le petit nombre est désigné par Paignille: Ge sont, en somme, deux
cents résultats donnés par chague coup du crayon moteur.

L'instrument est gradué jusqu’a 500 (soit; pour les monnaies, 500 centimes
ou 5 francs); chaque fois que le z6ro, aprés un tour complet revient a son point
de départ au bout de I'aiguille, on marque 5 centaines en écrivant 5 sur la ta-
blette, pres de l'aiguille. Au total, les 5 écrits a gauche de Daiguille surla ta-
blette s’ajoutent au nombre marqué par la pointe de P'aiguille.

11 est bon de remarquer que tous les nombres de la série extérieure ont une
valeur invariable, et que ceux de la série intérieure valent 5 cents de plus dés
qu’ils ont passé au bout de 'aiguille.

Si Pon veut conserver la trace des nombres totalisés, on fait un petit trait
pres de chacun d'eux sur la tablette.

La lecture des nombres en francs et centimes est facilitée par unespace dont
on ne tiendra compte dans aucun autre eas: par exemple, le nombre marqué
2 50 se lira 2 francs 50 centimes si 'on opére sur des monnaies; il se lira 250
en marquant les peints au jeu de bésigue.
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1mp. Devalols, avenue du Maine, 144,
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